

# 兔子能不能洗澡？这几件事情要知道



网络资料图

兔子要不要洗澡，这个问题困扰了很多人，网上也有不少关于兔子洗澡第二天就死亡的消息，让铲屎官们很担心由于自己操作不当导致心爱的兔子死亡。今天就和大家一起来聊一聊“兔子洗澡那些事儿”。

## 兔子不能频繁洗澡

兔子因为洗澡而致死的案例并不少见，特别是一岁以下

的幼兔，因为身体抵抗力较差更容易在洗澡后出现问题。明明想帮助它保持身体的干净卫生，为什么最后好心办了坏事呢？

兔子是一种胆子非常小的动物，用“胆小如鼠”来形容都不为过，当兔子在未熟悉环境以及铲屎官的前提下，如果贸然洗澡会给它带来很大的心理压力，从而产生应激反应，这是一件很可怕的事情，就像猫咪受到惊吓后会出现应激反应一样恐怖。

而且，铲屎官在给兔子洗澡的过程中，不小心让它的耳道进水，可能会引发中耳炎以及内耳炎等疾病；洗澡的时候如果对水温把握不当，也有可能导致兔子死亡。并不熟练的手法会让兔子非常不舒服，它会努力挣扎，对自身造成伤害，也有可能攻击铲屎官。

而且，兔子的自我清洁能力非常强，除了屁股和爪子容易弄脏需要清洁外，一般是不需要洗澡的。

在洗澡方面，兔子和猫咪是有些相似的，它们都会自我清洁，所以兔子不是特别脏的话就不用帮它洗了哦！

## 兔子洗澡需要注意什么？

选择天气晴朗的日子洗澡。如果兔子身体的确很脏了，铲屎官在给兔子洗澡的时候也需要做好兔子的保暖，选择一个天气暖和的日子去给它洗澡，可以避免感冒，要知道一旦受凉就会拉肚子，那就麻烦了。

兔子洗澡不能过于频繁。就算铲屎官和兔子已经很熟悉了，但是也不能频繁地给兔子洗澡，兔子的胆子很小，洗澡时的水流声以及手的摩擦感都会吓到兔子，产生应激反应，这就是为什么有些人给兔子洗完澡后，它们就会过度紧张不吃不喝的原因。

兔子的耳朵不能进水。兔子耳朵如果进水可不像我们一样用纸巾擦一擦或者甩甩头就完事了，一旦进水兔子就有可能感染中耳炎以及内耳炎等疾病，在给兔子洗澡的过程中，我们要避免兔子耳朵进水。

幼兔千万不能洗澡。一岁以下的兔子身体抵抗力较差，并且胆子也更小，受到一点惊吓或者受凉身体就有可能出现问题。

兔子洗澡后要吹干身体。往往兔子洗完澡后出现一些疾病或者直接死亡，很多时候都是因为铲屎官给兔子洗完澡后没有及时吹干或者烘干毛发导致的。

## 给兔子洗澡的正确方式

给兔子洗澡不是说洗就洗的哦，需要铲屎官掌握一些正确方法才行！

首先，水温要达到温开水的标准，铲屎官可以用手去感受一下温度（20~23摄氏度是理想的温度）；其次，水位要略浅不要太深，盖过兔子的四肢就好了；再次，使用兔子专用的沐浴露给它洗澡，不要使用人类的；最后，洗澡的力度应该轻柔，洗完澡后要及时吹干。

兔子并不是不能洗澡，但是正确的洗澡方式才能保障它们的健康哦！

（来源：人人宠）

## 链接

## 仓鼠可以洗澡吗

仓鼠洗澡可以用专门的浴沙，将它放进浴沙池，把沙子“淋”在它身上，或者是让它自己在浴沙里打滚，就能有效去除仓鼠身上的污渍和异味。

抖沙。将浴室中铺好一层浴沙，浴沙可以根据需求自由选择，然后将仓鼠轻轻抱放进浴室中，很多仓鼠由于本能会自动去翻滚刨沙子。一些仓鼠不会用沙子洗澡，可以撒一点点沙在仓鼠的背上，仓鼠会自动抖落身上的沙子，重复几次后，渐渐仓鼠就会领悟到一些。

打滚。等仓鼠学会了如何抖沙后，可以引导它在浴沙里打滚。将手正面伸向仓鼠，通常情况下仓鼠会凑过来用小爪子抱你的手，这时可以轻轻的推下去，向左向右各移动一次，然后把手放开，让仓鼠自己翻身起来，几次之后仓鼠感受到了翻滚的快乐就会主动去洗澡了。

如果仓鼠不会洗澡，可以在浴沙内放入仓鼠喜欢的食物，再用勺子将浴沙倒在仓鼠的背上，让它学会自行清洁身体。

（来源：宠搜网）



## 宠物饲养与市民健康

第127期

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

## 猫隐球菌病，您知道吗？

□陈伟锋 龚国华 赵洪进

猫咪隐球菌病就是由隐球菌感染引起的一种猫常见全身性真菌病，一般猫咪的发病率高于狗狗。猫咪最常见的感染来源是带菌的鸟类排泄物，其中，鸽子带菌粪便最为常见。隐球菌首先侵害猫咪上呼吸道，引起感染，产生呼吸道各类症状，随后也会进一步感染神经组织和皮肤组织。隐球菌病属于人兽共患病，免疫力较低的人感染后发病率高，所以提醒各位养猫人士要做好隐球菌病的预防。

## 隐球菌病流行特点

鸽子是最重要的隐球菌的传播媒介。研究发现，隐球菌大多存在于鸽巢、阁楼、枯枝败叶等鸽子常常飞落的地方，引起病菌的扩散和传播。正常在健康状态下的猫咪对隐球菌有

较强的抵抗力，但如果猫咪长期服用免疫抑制剂，或患有白血病或免疫功能障碍性疾病时，则容易感染发病。室外散养的猫，有捕食野鸟的习惯，接触了室外带菌鸟类排泄物时，感染风险较高。猫隐球菌病具有传染性，感染多表现全身性，属于全身性真菌感染病，治疗不及时可造成全身扩散性病变，直接危及生命。

## 隐球菌病感染症状

猫咪感染隐球菌后，最常见的症状是上呼吸道症状，随着感染的进展，其他症状也会出现。早期的典型症状有——打喷嚏、鼻塞、渐进性呼吸窘迫、鼻腔分泌物增多、下颌淋巴结肿大，有一些猫在鼻腔一侧或两侧突出肉样肿块增生，甚至直接引起面部变形，同时可表现出呼吸喘鸣音。如果治疗不及时，隐球菌病发展到中后

期，会出现神经症状，表现为异常、共济失调、轻瘫、痉挛、颈部屈曲、频繁转圈。有时会出现皮肤症状，如局部溃疡、多溃疡结节、流出脓物质等，开放性的创伤难以痊愈。

人感染隐球菌的临床表现可分为肺隐球菌病、中枢神经系统隐球菌病、皮肤黏膜隐球菌病、骨隐球菌病及内脏隐球菌病等。肺隐球菌病症状有咳嗽、胸痛、乏力、低热、体重减轻等，常有少量黏液痰或血痰，痰内可找到病原菌。皮肤感染多见于头、颈部，表现为丘疹、痤疮样脓疱或脓肿，易溃烂。其他隐球菌病临床可表现在许多脏器或系统上，据报道，骨髓炎、前列腺炎、肾盂肾炎、腹膜炎等与隐球菌感染发病相关。

## 隐球菌病防治

猫咪隐球菌病治疗。建议早诊断早治疗。隐球菌病的早



插图：宋雨迪

期积极治疗可最大程度提高治疗效果，有许多抗真菌药物，像酮康唑、伊曲康唑或氟康唑口服治疗猫隐球菌病比较普遍。

猫咪预防感染措施。尽量避免室外散养猫咪，避免接触鸟类排泄物是预防猫感染隐球菌病的主要措施。家养猫咪避免和流浪猫一起饲养，防止病菌带入。提高猫咪抵抗力和免疫功能，可通过运动、食物多样化、补充多种维生素和喂食质量可靠较好的猫粮、减少压力及应激反应等方式提高抵抗力

及免疫力。

人类预防感染措施。市民要做到不直接接触鸟类和鸽子的粪便排泄物。对于高危人群，如恶性肿瘤、长期服用免疫抑制剂以及慢性消耗性疾病人群，要禁止与流行区鸟类粪便接触。家庭饲养猫咪做好预防，定期检查，提倡猫咪室内饲养，防止猫咪室外接触感染病菌。不随意接触和收养流浪猫，人员接触喂养流浪猫一定要做好防护措施，防止感染。